

iENA 2011

【陳威廷／台北報導】第63屆德國紐倫堡國際發明展昨閉幕，台灣勇奪26金、45銀、11銅及本屆唯一特別獎，更連續第3年獲團體總冠軍。不少金牌作品取材於生活，如興采實業將廢棄咖啡渣加入紗線中，製成可除臭、快抗紫外線的環保布料；中華大學在建材攜入磁性原料，讓牆壁能吸附鐵製器材，減少釘掛鉤的困擾。

在

世界三大發明展中歷史最悠久的紐倫堡發明展，今年有30國、近750件發明品參展，評審依作品是否具新意與實用度評分。台灣今年107件作品參展，是最大海外參展國，昨凌晨成績揭曉，共奪下26面金牌、45面銀牌、11面銅牌及本屆唯一特別獎，總獎牌數再創新高，總成績連續第3年居各國之冠。

短路檢測產值上億

國家實驗研究院儀器研究中心研發的非接觸型電路短路檢測裝置，榮獲至高榮譽的特別獎。國研院儀科中心發言人黃吉宏昨說，該裝置由副研究員陳建宏與張吉進出力最甚，把原只能將整塊電路板通電才能以探針檢測的方式，進化為不用通電、用一根如原子筆大的探頭畫過，即可知電路板何處斷線，粗估未來產值可上億元。

許多尊金作品取材於生活，興采實業從咖啡渣中抽出纖維，加入機能性布料，讓衣服抗臭、排汗、防紫外線等效果，不僅已先拿下今年美國匹茲堡發明展金牌，昨更獲紐倫堡金牌。其品牌事業部經理江柏威說，公司對再次奪金很興奮，對明年參加瑞士日內瓦發明展更具信心，今年咖啡紗相關產品業績上看3億元，明年會再成長。

神奇拖把不須手擰

拖神國際公司研發的伸縮旋轉拖把，拖只要把棍上的卡榫往下扳，放進桶內的旋轉籃下壓，拖把就會自動旋轉脫水，方便且不沾手。

公東高工畢業生張立昌是台東知本人，八八風災時眼見金帥飯店傾倒，與同學許閔傑、吳孟津等人耗時一年發明斷橋警示器。指導老師劉志鑫說，傳統斷橋警示是電子雷射裝置，易出錯，學生以機械結構連結橋樑與橋柱，錯動時就能發出警示，因更精確而獲評審青睞。

崑山科技大學與中國哈爾濱工業大學合作者伸出二指，機器藉此感應心電圖信號。

使用者伸出手，即可設定便會開門，省去帶鑰匙的困擾。

國一生巧思盲叔喝水不燙手

為解決失明叔叔的喝水問題，基隆市二信高中國中部學生陳麒仁與高炫傑合作，發明了「具偵測之盲人專用杯」。

該款專用杯是在杯內設置觸感浮標凸

珠，當水倒入杯中，觸感浮標凸就

和偵測裝置，當水倒入杯中，觸感浮標凸就

會浮起，水至七分滿時便發出「噠噠」聲響

提醒。

若警示器沒電而水將滿時，盲人藉由握

著杯把的手指，也能感知觸感浮標凸的位置

並得知水位，不用擔心會被溢出的熱水燙

到。

劉兆祥說，昨早兩名學生就傳簡訊給

他，告知奪金佳績，兩人與陪同前往紐倫堡

參展的家長都很開心，同行發明家與國外發

明家也豎起大拇指稱讚兩人年紀輕輕，就擁

得新發明家中，最年幼的一位。

七分滿會噠噠提醒

就讀國二的陳麒仁常見失明的叔叔剛水

時溢出，手還因此被熱水燙到，心生幫他解

決飲水問題的念頭，便與同樣參加校內創造

研究社的國一學弟高炫傑合作，在二信高中

高炫傑（左）與陳麒仁（右），以「具偵測之盲

咖啡昨渣環保布



惠(左)與丈夫兼總經理陳國欽(右)展示咖啡紗布料。資料照片

■ 具有記憶功能的調光網路 介面裝置	■ 一種具提把之容器封膜結構及封口機結構
■ 發明人／團體 曾國坤	■ 發明人／團體 龍華科技大學
■ 即熱式開飲機	■ 具環保節能和長效之電子級熱壓緩衝墊片
■ 發明人／團體 南台科技大學	■ 發明人／團體 建國科技大學
■ 製造等粒徑顆粒物之裝置	■ 定子結構與具有該定子結構的微型馬達及製作方法
■ 發明人／團體 遠東科技大學	■ 發明人／團體 金屬工業研究發展中心
■ 容器用之油污磁吸清潔裝置及磁吸清潔構造	■ 發明人／團體 國家實驗研究院儀器科技研究中心
■ 發明人／團體 品正機械工業股份有限公司	■ 發明人／團體 滾筒式魚類去鱗裝置
■ 發明人／團體 三隆齒輪股份有限公司	■ 發明人／團體 環球科技大學
■ 伸縮旋轉拖把	■ 發明人／團體 施神國際股份有限公司
■ 發明人／團體 遠端多重同步拍攝系統	■ 發明人／團體 國家高速網路與計算中心
■ 大面積虛像顯示系統之多光路方法	■ 發明人／團體 車輛研究測試中心
■ 發明人／團體 國研院儀科中心發明	■ 發明人／團體 非接觸型電路短路檢測裝置

